



## 李邑飞主持召开听取中央驻宁单位和企业“十五五”规划意见座谈会 充分发挥独特优势主动融入地方发展 勠力同心推进中国式现代化宁夏实践

张雨浦陈雍庄严出席

本报讯 (记者 马晓芳 陈瑶)8月22日上午,自治区党委和政府召开座谈会,专题听取中央驻宁单位和企业对自治区“十五五”规划编制的意见建议。自治区党委书记、人大常委会主任李邑飞主持会议并讲话,希望中央驻宁单位和企业深入学习贯彻习近平总书记对“十五五”规划编制工作的重要指示、考察宁夏重要讲话精神,充分发挥独特优势,主动融入中国式现代化宁夏实践,为推动宁夏“十五五”时期经济社会高质量发展贡献更大力量。

自治区党委副书记、自治区主席张雨浦,自治区政协主席陈雍,自治区党委副书记庄严出席。自治区在职副省级领导参加。

座谈会上,银川海关、国家税务总局宁夏税务局、三北防护林建设局等19家中央驻宁单位,中国邮政集团宁夏分公司、中国石油宁夏石化公司、国网宁夏电力有限公司等24家中央驻宁企业代表先后发言,结合所在系统“十五五”时期重大战略任务、重点工程项目、重要工作安排,为研究谋划全区“十五五”规划出谋划策。

李邑飞认真听取发言,不时就具体问题与大家互动交流。他说,大家的建议专业性强、含金量高,具有重要参考价值,听后很受启发。自治区规划建议起草工作专班要认真学习研究、全面梳理吸收,转化为规划建议具体内容和发展实际举措。

李邑飞感谢中央驻宁单位和企业给予宁夏经济社会发展的关心关注和大力支持,指出长期以来中央驻宁单位和企业以服务国家战略、助力地方发展为己任,在宁夏、在宁夏为宁,与宁夏人民同舟共济、携手共进,在推动发展上挺膺担当,在服务民生上用心用情,在安全稳定上主动作为,为加快建设美丽宁夏作出了重要贡献。

李邑飞强调,推动宁夏“十五五”时期经济社会高质量发展,离不开中央驻宁单位和企业这支“国家队”的鼎力相助。希望大家当好宁夏高质量发展的“主人公”,一如既往积极参与、主动融入宁夏各项事业,结合国家部委、央企总部的产业规划、投资布局等,向上

衔接、积极争取重大政策、工程项目、改革试点、创新平台落地宁夏;当好美丽新宁夏建设的“生力军”,立足宁夏发展需求,结合自身优势加强主动谋划、抓好任务落实,助力宁夏在特色产业培育、基础设施建设、能源资源保障等方面取得新突破;当好宁夏形象的“代言人”,充分发挥桥梁纽带作用,积极宣传宁夏、推介宁夏,同我们一道展示宁夏发展的巨大潜力和光明前景,吸引更多企业、客商来宁投资兴业,为“十五五”时期宁夏高质量发展提供有力支撑。区直部门和市县要为中央驻宁单位和企业开展业务创造良好条件,积极沟通联络,加强要素供给,优化服务保障,让大家在宁夏工作得更安心、发展得更顺心。

李邑飞在银川市调研重点群体就业工作时强调  
千方百计稳就业  
强化精准服务保民生  
压实压实政治责任  
就业工作时强调

新华社北京8月22日电 外交部发言人8月22日宣布:2025年上海合作组织峰会将于8月31日至9月1日在天津举行。国家主席习近平将主持上海合作组织成员国元首理事会

第二十五次会议和“上海合作组织+”会议并发表主旨讲话。峰会期间,习近平主席还将为与会领导人举行欢迎宴会和双边活动。

外交部就习近平主席出席2025年上海合作组织峰会并举行有关活动向中外媒体吹风

四版

## 千里流光系宁湘 ——从“宁电入湘”工程看宁夏能源绿色低碳转型的突围路径

本报记者 杨嘉琪 马晓芳 周一青

“正式启动!”

8月20日上午9时30分,宁夏一湖南±800千伏特高压直流输电工程在两地同时按下启动键,正式投产送电。伴随着输电的啪啪声,须臾之间,腾格里沙漠的猎猎风声、贺兰山下的灼灼光焰,便化作三湘大地的万家灯火,在长江与黄河的波涛间,奏响了跨越千里的能源交响。

(一)

这是一条穿越时空的“能源丝带”。

它跨越6省(区、市)的广袤疆域,14次掠过黄河、长江等河流的粼粼波光,9次与高铁呼啸擦肩,14次穿越电气化铁路的钢铁脉络,36次跨过高速公路的如织车流……

它冲破高海拔重冰区的凛冽寒风,穿过喀斯特溶洞的幽暗深邃,将西北的苍茫与江

南的温婉,紧紧系在了一处。

它的背后,是一场破解“供需之困”的双向奔赴。

电,是湖南的“百年桎梏”:用电量持续走高,电力供应却长期“捉襟见肘”。以2020年至2021年迎峰度冬期间为例,湖南电网最高用电负荷再次突破供应极限,湖南不得不采取错峰、避峰、轮休、让电、负控限电等措施。

也是在2020年,宁夏将清洁能源产业列入自治区“九个重点产业”推动高质量发展,在全国率先提出新建一条以输送新能源为主的外送电力大通道,并将此列入自治区“十大工程”,在进一步推动宁夏产业迈向高

端化、绿色化、智能化、融合化发展的同时,为“能源出塞”寻找“远方的家”。

国家战略牵线搭桥,“寻寻觅觅”的两省区一拍即合!

宁夏人的“攒劲”、担当与湖南人“吃得苦、霸得蛮”的坚韧相遇,“宁电入湘”工程奇迹就此起笔。

顺着时间脉络回看而来。

2021年5月,宁夏、湖南两省区在银川市召开能源合作座谈交流会,共同签署《能源合作备忘录》,推动实施宁夏—湖南工程。同年12月24日,这一工程正式纳入国家“十四五”电力规划,并位于国家“十四五”开工建设9条直流工程前列。

2023年5月,宁夏—湖南工程获得国家发改委核准,是我国首条获批的以输送“沙戈荒”风电光伏大基地新能源为主的特高压输电通道。

定下的事,马上干!一个月后的6月11日,机器的轰鸣声响彻腾格里沙漠与湘江之畔,工程正式开工。“从项目动议到核准开工,仅用两年多时间,创下了特高压

工程前期工作的最短纪录!”全程参与的国网宁夏电力有限公司总工程师闫志彬感慨道。

“电力天路”,难度可想而知,挑战无处不在。

1616公里,0.005秒送达,人眨眼一次大约需要0.2秒到0.4秒,电能从宁夏到湖南的时间大约只有眨眼时间的五十分之一到三十分之一。极致的速度需要每一个技术操作、每一个细节尽善尽美、万无一失。

这条线,与“西电东送”已建、在建特高压线路交叉达11次,规模之大为国内首次;中宁换流站内,GIS设备安装需百万级洁净度,建设者们筑起“五级除尘屏障”,将尘埃隔绝在外;阀厅安装精度要求达0.1毫米,成千上万次反复校准,直到每一个参数都完美契合标准。

(下转第四版)



8月22日,银川市兴庆区民乐瓷砖市场城中村改造项目现场,拆迁工作正加速推进。该项目涉及民乐村五、六、七队以及兴庆二区、铝材市场5个片区,通过拆除以及建设安置区,进一步改善兴庆区城市品质、提升群众生活质量,从根本上解决城中村顽疾,消除安全隐患。

本报记者 马楠 实习生 宋佳敏 摄

## 温棚“补位”冷鲜“续命”“青装”北上“红颜”南下 灵武长枣“月月鲜”征服南北味蕾

两化一振兴 塞上谱新篇

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 马钦麟 秦磊 刻文鑫 黄英 见习记者 孙郑涛)离中秋节还有一个多月,灵武长枣已经出现在商超货架。是什么原因让长枣“秋来早”?8月19日,记者来到中国长枣之乡——灵武市寻找答案。在灵武市东塔镇马场湖万亩枣园基地,一栋栋温棚整齐排列,棚内枣树枝疏叶茂,红亮亮的长枣缀满枝头。“依靠设施种植、冷藏保鲜两大‘法宝’,长枣上市打出了时间差、拉长了销售期。”东塔镇新园村党支书告诉记者,“如今,灵武长枣彻底告别

了‘一季熟、半月光’的宿命,实现了从‘花开’卖到‘叶落’、鲜果全年不断档的供应奇迹。”

“咱们这个枣皮薄肉厚、甜中带酸、口味独特,唯一的缺点就是‘短命’。”新园村枣农李志明种枣20来年,对长枣的习性摸得门儿清,“从树上摘下,常温保鲜不过三五天。过去没等拉到市场上,枣就变色变味,只能眼睁睁看着好果烂在地里。”

灵武市现有枣农7500多户。“过去灵武长枣采摘期集中且短暂,市场饱和导致‘枣贱伤农’。”灵武市自然资源局林业果树推广中心

副主任王贵云告诉记者,从2008年起,灵武市大力推广设施温棚种植,通过调控温度、湿度、光照,实现长枣成熟期的“前移后延”,达到错峰上市的目的,“这样一来,灵武长枣不仅能在中秋节、国庆节的家宴上,也不会缺席端午节、七夕节,甚至清明节。”

“哗啦——”宁夏大秦生态农业科技发展有限公司负责人刘杰推开冷库大门,一股寒气扑面而来。冷库内千余株盆栽枣树静默休眠,只等时机一到,即刻破寂绽放。“冷库温度常年保持在2℃—5℃,想让长枣几月份上市,提前两个月将盆栽树推入温棚即可。”刘杰说,盆栽技术实现了灵武长枣定时、定量精准上市,春节期间,1斤盆栽长枣的售价就比普通大枣高出70—80倍。(下转第四版)

## 宁夏检察加强监督模型推广 应用成案170件 揪出34名“老赖”

本报讯 (记者 杨超)“截至目前,我们已追缴入库税款77笔,合计576万余元,这离不开检察机关的监督。”8月20日,银川市西夏区税务部门相关负责人说。近日,西夏区人民检察院运用“耕地占用税公益诉讼法律监督模型”,发现部分纳税主体存在应缴未缴耕地占用税违法情形,随即依法协助督促行政机关追回耕地占用税。

自治区人民检察院数字检察工作领导小组办公室相关负责人介绍,今年4月起,该院将加强模型应用列为工作重点,先后两批次向全区检察机关推广应用重点模型21个,目前已成案170件。其中,西吉县人民检察院自主研发的命案防控模型,经全区推广应用,累计调取数据超5.4万余条,发现疑似线索157条,经核查属实线索33条。

据了解,全区各级检察机关通过数字检察监督模型应用,有力提升法律监督质效。吴忠市人民检察院通过数据碰撞,揪出34名出入赌场的“老赖”,发出检察建议并移送犯罪线索。泾源县人民检察院自建“黄牛肉产业监督模型”,办理粪污污染、品牌保护等案件37件,推动相关部门出台地标保护制度。

距第七届中国—阿拉伯国家博览会开幕  
还有5天

●总值班编委 刘加隆 杨晓秋 本版首席编辑 房名名 版式设计 何亚男

宁夏考古又一重要突破  
隆德沙塘北塬类型被确认为过渡类型考古学文化遗存

在此之前,宁夏南部地区的龙山时期文化序列被认为是直接从菜园文化过渡到齐家文化,中间存在着明显的年代缺环和文化断层。沙塘北塬类型的确认,填补了这一缺环,使宁夏南部地区的龙山时期文化发展脉络更加清晰。

专家表示,该文化序列的确立不仅厘清了西北史前文化谱系,更对理解中华文明多元一体格局的形成具有重要意义。随着宁夏南部地区考古工作的深入开展,特别是清水河流域考古调查项目的推进,宁夏南部史前文明的更多细节有望逐步揭晓。